

по делу секретно

Секретно
экз. № 2.

Прокуратура Союза ССР
Заместителю Генерального прокурора
СССР
государственному советнику юстиции
I класса

28 12.84 13-6/1-84/3485 Шинкову С.А.
№ Ш/т-39 от 16.10.81

ДОКЛАДНАЯ
о ходе выполнения указания
от 16.10.81 г.

В ходе дальнейшего исполнения Ваших указаний об усилении прокурорского надзора в связи с постановлением Секретариата ЦК КПСС от 28.09.81г. "Об усилении атеистического воспитания", учитывалось то, что в аналогичном постановлении Бюро ЦК КП Литвы от 11.01.82 особое внимание обращено на активизацию борьбы с религиозным экстремизмом и злостными нарушениями законодательства о религиозных культах.

Религиозный экстремизм в условиях республики наиболее ярко выделяется из числа всех негативных явлений, затрагивающих не только общественные, но и интересы государственной безопасности. Как правило, проявления религиозного экстремизма тесно переплетаются с национализмом и часто приобретают антисоветский характер. Такие явления стали наблюдаться лет 10 тому назад, когда в 1977 группа религиозных фанатиков стала выпускать нелегальное издание "Хроника католической церкви Литвы" ("ХКЦЛ"). Это издание сразу же приобрело резко выраженный националистический антисоветский характер. Под прикрытием защиты интересов верующих, на страницах "ХКЦЛ" распространяются не только националистические идеи, но поддерживаются любые антисоветские проявления и лица, причастные к таким проявлениям и совершающие особо опасные государственные преступления. Издатели "ХКЦЛ" поддерживали тесные связи с антиобщественными элементами из числа так называемых "диссидентов" в Москве, которые материалы "ХКЦЛ" перепечатывали в нелегальном антисоветском издании "Хроника текущих событий". Публикуемые в "ХКЦЛ" материалы широко используются за границей реакционными кругами для ведения враждебной пропаганды против СССР.

После становления в октябре 1978 г. Римским папой Иоанна-Павла II-го (польского кардинала К. Войтилы), экстремистские тенденции религиозных фанатиков Литвы заметно усилились. Это отчасти объясняется историческими связями Польского и Литовского католических церквей, а особенно тем, что, став главой католической церкви К. Войтила начал оказывать (и до сих пор оказывает) подчеркнутое внимание Литовской церкви: произносил поздравления на литовском языке, заявлял о своей благосклонности по отношению к Литовской церкви и её верующим (например, он заявлял: "... половина моего сердца в Литве").

В начале 1984 г. Иоанн-Павел II-ой проводил молитвенную службу на литовском языке по случаю 500 годовщины смерти св. Казимира. Служба передавалась по радиостанции Ватикана.

В ноябре 1978 г. группа экстремистски настроенных ксендзов католической церкви Литвы организовали так называемый "Католический комитет по защите прав верующих". Первые же действия этого "Комитета" раскрыли его антисоветскую сущность: через неделю после образования, с содействия так называемого "Христианского комитета", в Москве была организована встреча с журналистами буржуазной печати. На этой встрече приняли участие трое ксендзов, избчисла организаторов "Комитета", которые перед иностранными журналистами выступили с клеветническими заявлениями и передали первые письма "Комитета", именуемые "документами". В этих и последующих "документах", извращенно изображалась политика КПСС и Советского правительства по отношению католической церкви и верующих, содержались клеветнические утверждения о, якобы, имеющих место преследованиях церкви и верующих, в подтверждение чего приводились тенденциозно подобранные и искаженные освещенные факты. Эти "документы" публиковались в "ХКЦЛ", которая стала своеобразным печатным органом "Комитета". Кроме того, документы различными способами передавались за границу, где они использовались для враждебной деятельности против СССР, что причиняло определенный вред международному престижу Советского Союза.

Кроме того экстремистские элементы из числа служителей культа-ксендзов католической церкви, религиозные фанатики стали умышленно допускать нарушения законодательства о религиозных

культ, создавать конфликтные ситуации с представителями Советской власти: организовывать незаконные шествия в так называемые "святые места", на кладбище, обращались в суд с необоснованными исками об отмене административных штрафов, наложенных за нарушения законов о религиозных культу, а судебные процессы, использовались для составления тенденциозных, клеветнических жалоб и заявлений, которые широко распространялись и в конечном итоге ставали достоянием зарубежных центров антисоветской пропаганды.

В борьбе с проявлениями религиозного экстремизма, кроме других, применялись и уголовно-правовые меры. В истекшие 10 лет со времени появления "ХКЦД" (до 1982 г. включительно) за причастность к её размножению и распространению (по ст. 68 УК Лит. ССР - антисоветская агитация и пропаганда, а в отдельных случаях по ст. 199¹ УК - распространение клеветнических измышлений) было привлечено к уголовной ответственности и осуждено 14 лиц. Однако это были люди, в организационной системе выпуска "ХКЦД" занимавшие второстепенное положение, выполнявшие задачи технического характера (все они не являлись служителями культа). Были привлечены к уголовной ответственности и осуждены ряд организаторов и активных участников незаконных шествий, проведены другие мероприятия.

В результате принятых мер - организация и проведение незаконных шествий в "святые места" были пресечены. В целях предотвращения антиобщественной деятельности вышеуказанного "Католического комитета", двое его активных участника, ксендзы Сваринскас и Тамкявичус органами прокуратуры были официально предостережены. Однако это предостережение не дало положительных результатов. "Комитет" продолжал свою враждебную деятельность. Тогда было принято решение о применении уголовно-правовых мер в отношении Тамкявичуса и Сваринскаса (который в прошлом был уже дважды судимый за антисоветскую деятельность). Расследованием установлено, что, кроме участия в "Комитете", они имели тесную связь с "ХКЦД", в которой публиковались ими сочиняемые материалы. Оба - Тамкявичус и Сваринскас в 1983 г. осуждены за антисоветскую агитацию и пропаганду (по ст. 68 ч. I УК Лит. ССР).

Остальным 6-ти участникам этого "Комитета" органами прокуратуры объявлены официальные предостережения. Кроме того, за публикацию материалов в "ХКЦД", в 1983 г. по ст.68 ч.1 осуждена религиозная фанатичка Беляускене, ранее так же судимая за антисоветскую деятельность. Судебные процессы по указанным делам широко освещены в республиканской печати. В результате принятых мер "Католический комитет по защите прав верующих" перестал существовать, нарушилась регулярность выпуска "ХКЦД". Однако окончательно пресечь выпуск "ХКЦД" не удалось. Затруднения заключаются в том, что изготовлением и распространением этого антисоветского издания занимаются лица, из числа религиозных фанатиков, в основном - нелегально монашествующего элемента, глубоко законспирированно. Таких лиц удаётся изобличить лишь в случае их поимки с поличным при изготовлении или распространении "ХКЦД". Как правило, никаких показаний о других лицах, причастных к выпуску "ХКЦД", они во время следствия не дают. Так, в феврале с.г. был задержан религиозный фанатик Лапенис, ранее - 1977 г. судимый по ст.68 ч.1 УК Лит.ССР (антисоветская агитация) за изготовление и распространение "ХКЦД". Во время задержания при нем было обнаружено и изъято ряд антисоветских нелегальных изданий и материалов в т.ч. последний выпуск "ХКЦД" в нескольких экземплярах. По рекомендации Центра КГБ СССР, с учетом возраста Лапениса (1906 г.р.) и его состояния здоровья, под стражу он не был заключен и во время следствия в качестве меры пресечения в отношении его была избрана подписка о невыезде с места жительства. Следствие проводилось следователями прокуратуры и КГБ. О происхождении обнаруженных при нем антисоветских материалов, Лапенис никаких показаний не дал. После предъявления ему окончательного обвинения по ст.68 ч.2 УК Лит.ССР, он скрылся. В связи с этим, производство по делу приостановлено и проводится розыск Лапениса.

Вследствии религиозного экстремизма и фанатизма совершаются и другие правонарушения. В феврале с.г. была выявлена нелегальная мастерская по изготовлению свечей для религиозных обрядов. В подвальном помещении садового домика обнаружено и изъято более 3-х тонн парафина, около 200 кг. свечей и инструмент для их кустарного изготовления, что явно свидетельствовало о запрещенном промысле в значительных размерах. Расследованием установлено, что

кустарным изготовлением свечей занимались пенсионер религиозный фанатик Пуоджокас и органист Вильнюсского костела Анны - Шимонис. Изготовленные свечи они продавали настоятелю этого костела. Пуоджокас и Шимонис привлечены к уголовной ответственности и осуждены по ст.162 ч.2 УК Лит.ССР.

В ноябре 1984 г. в гор.Кибартай по случаю поминания усопших, было организовано незаконное, без разрешения местных советских органов, шествие верующих из костела на кладбище. В шествии приняли участие около 600-700 человек. Участники шествия, с различной религиозной атрибутикой (кресты, флаги, специальная одежда), перекрыли проезжую часть улицы, мешая движению транспорта, громким пением - нарушали вечернее спокойствие города. В связи с этим, прокуратурой возбуждено уголовное дело по ст.199³ УК Лит.ССР (групповые действия нарушающие общественный порядок). Расследованием установлено, что организатором шествия является ксендз-нелегал (не имеющий регистрационного свидетельства служителя культа) Матуленис, инвалид 2-й группы, ранее, 1977 г. судимый по ст.199¹ УК Лит.ССР (распространение клеветнических измышлений) за причастность к изготовлению "ХКЦЛ", неоднократно предупреждавшийся советскими органами в связи с незаконной пасторской деятельностью. Матуленис активно помог в организации шествия 18-летний Жемайтис, из фанатично-религиозной семьи, нигде не работающий, исключенный из средней школы за антиобщественные действия, в несовершеннолетнем возрасте принимавший участие в вывешивании буржуазного флага и учинении националистических надписей на зданиях города. В связи с этим, Жемайтису и его родителям в июне 1984 г. прокуратурой было объявлено предостережение. Следствием было установлено, что Жемайтис, приняв активное участие в незаконном шествии, оказал сопротивление председателю горисполкома, который, выполняя служебные обязанности, потребовал от Матулениса о прекращении шествия. Однако Матуленис и Жемайтис проявили явное неповиновение этим законным требованиям и шествия не прекратили. Матуленис и Жемайтис привлечены к уголовной ответственности. Дело расследованием окончено и направлено в суд *06/01/85*

В конце 1983 г. активные пропагандистки атеизма, сотрудница Рокишкского райкома КП Литвы и учительница средней школы, получили угрожающие письма с требованием отказаться от участия в атеистической пропаганде. В процессе расследования возбужденного уголовного дела по ч.1 ст.203 УК Лит.ССР (угроза в отношении гражданина

выполняющего общественный долг) было установлено, что письма написал и направил потерпевшим рабочий МСУ Маргис 1954 г.р. На следствии Маргис показал, что угрожающие письма он написал под воздействием молодого ксендза (викариуса) Рокишкского костела Браукила. Однако других доказательств, в подтверждение показаний Маргиса не было получено, в связи с чем отказано в привлечении к уголовной ответственности Браукила за соучастие в данном преступлении. Маргис в 1983 г. осужден.

В начале 1983 г. в гор.Рокишкис были распространены две листовки, содержащие клеветнические измышления по отношению советского государственного и общественного строя. По этому факту возбуждено уголовное дело по ст.199¹ УК Лит.ССР. В совершении указанного преступления изобличена и осуждена 19-летняя Бутенайте.

Кроме того во время следствия установлено, что Бутенайте, являясь фанатически религиозной, попала под влияние вышеуказанного ксендза Браукилы,

(с учетом чего, во время следствия ей была изменена мера пресечения - арест на подписку о невыезде, а суд ей назначил меру наказания не связанную с лишением свободы). Узнав, что одна из жительниц гор.Рокишкис отрицательно высказывается в отношении Браукилы, Бутенайте этой женщине написала угрожающее письмо. Так же под воздействием отношений с Браукила, она написала открытку с религиозным текстом сотруднице райкома КП Литвы.

Дело Бутенайте приобрело широкую огласку среди жителей районного центра Рокишкис. С учетом этого, прокуратурой, совместно с работниками телевидения был разработан сценарий телефильма на тему "Когда служитель культа пренебрегает законом", в котором были использованы материалы указанных уголовных дел по обвинению Маргиса и Бутенайте, а так же другие материалы о нарушениях законодательства о религиозных культах. Судебный процесс по делу Бутенайте снимался работниками телевидения, а так же транслировался по местному радиоцентру. Указанный телефильм передавался по республиканскому телевидению 5 раз. Кроме того, на его основе по республиканскому радио была организована радиопередача, и на эту тему опубликована статья в республиканской газете "Комьяунимо тиеса" ("Комсомольская правда").

В целях предотвращения проявлений религиозного экстремизма и нарушений законодательства о религиозных культах, более широко, чем уголовно-правовые, применяются меры предупредительного характера. Так, за 1983 год и истекший 1984 год органами прокуратуры были объявлены предостережения 23 лицам из числа служителей культа и религиозных фанатиков католической церкви.

Кроме того, предостережения объявлены II-ти сектантам-пятидесятникам. Необходимо отметить, что за исключением католической церкви, иные религиозные течения и общины в общественной жизни республики более значительного влияния не имеют. Однако некоторыми из них так же допускаются нарушения законодательства о религиозных культах, в основном выражающиеся в отказе от регистрации религиозных общин. На этой почве возникают конфликтные ситуации с местными советскими органами, а в отдельных случаях - допускаются иные правонарушения. Так, участники одной из нелегальных групп сектантов - пятидесятников (в которую входили и вышеуказанные II лиц) стали вынашивать эмиграционные намерения по религиозным мотивам. В осуществление этих намерений, начали направлять в различные органы в СССР и за границей письма, заявления, обращения клеветнического характера. Двое организаторов этих акций в 1983 году были осуждены по ст.199¹ УК Лит.ССР. Остальным, которые лишь подписывали такие клеветнические материалы, объявлены предостережения.

Работа прокуратуры Литовской ССР по борьбе с религиозным экстремизмом и нарушениями законодательства о религиозных культах проводится в координации с другими правоохранительными органами, особенно с органами государственной безопасности, а так же во взаимодействии с уполномоченным Совета по делам религий и исполкомами местных Советов. По более актуальным вопросам и делам направляются информации в ЦК КП Литвы.

н/к
Прокурор Литовской ССР
государственный советник
юстиции 2 класса

А.А.Новиков